

最近,揭露境外电信网络诈骗全产业链内幕的电影《孤注一掷》票房大火;8月15日至16日,中泰緬老警方也正式启动打击赌诈联合行动,“緬北电诈”事件再度引起公众关注。8月19日,一则“境外诈骗回流人员称受害目标多找征信良好的有编制人员”的消息在网络热传,并迅速上了热搜。公开报道显示,尽管境外电信网络诈骗犯罪集团(以緬北为主)“欺骗、利诱、严刑控制”受害人从事电诈的相关新闻频频曝光,但最近几个月内,仍然有不少国人被骗到緬北,或失踪或冒险向家人发出求助信息。梳理相关信息不难发现,境外电诈团伙的欺骗、控制对象,不仅仅限于那些涉世未深,甚至是刚踏足社会的年轻人,还包括不少高学历、有地位、有财力的成功人士,包括老师、律师、医生、中科院博士、身家千万的成功商人等。不法分子是如何利用高薪招聘诱惑境内人员出境的?到了境外又有何遭遇?一起来看看。

境外诈骗回流人员亲述 离异、单身公务员是“优质客户”

据央视新闻报道,胡某是境外诈骗回流人员。2020年,胡某被一条“打字工作月薪1万元”的广告吸引,随后与对方联系进入緬北。谁知竟然落入诈骗公司圈套,成为诈骗公司罪犯的帮凶,每天要做的便是找寻“杀猪盘”诈骗的受害目标。

据了解,“杀猪盘”是指诈骗分子利用网络交友,诱导受害人投资赌博的电信诈骗方式。诈骗分子准备好人设、交友套路等“猪饲料”,将社交平台称为“猪圈”,在其中寻找被他们称为“猪”的诈骗对象。通过建立恋爱关系,即“养猪”;最后骗取钱财,即“杀猪”。

以下是胡某亲述的诈骗过程:“杀猪盘”的目标,一般是30岁左右,离异或者单身,有一定经济能力,最好是找那种公职人员有编制的,比如说教师、律师(注:律师无编制)、医生等。因为这些人征信比较好,即使没有一定的存款,也能贷款。通过各种社交软件、相亲网站,公司给我们出资源给我们出号,把我们包装成一个成功人士。受害人如果想调查我们,是可以网上查到的。

中科院博士身陷緬甸 每天被监视着工作18小时

2022年,在中科院某植物园做科研的张实,决定出国。其女友回忆,当时张实炒币欠了些债,想去东南亚做翻译,赚钱还债再结婚。从厦门经香港抵达曼谷,后转至泰緬边境的涇察再坐车到緬甸,等察觉不对劲时,他已经失去了自由。

一年来,家人陆续收到他的消息,都是报平安。直到今年5月底,他再次发来信息,是让家人筹集赎金。他姐姐记得,那段时间弟弟的电话打得很频繁。他说,自己被人卖给了现在的公司,因为没有做出业绩,他被要求赔偿损失。在电话里张实说,他每天被监视着工作18个小时,逃离遥遥无期。目前家人已向警方报案,正在等待进一步的消息。

据介绍,张实从农村考上吉林大学,一路从中科院的硕士念到博士,再到荷兰留学,最后做科研。其哥哥回忆,弟弟上大学后常拿奖学金,包括后来出国读书,都没怎么花过家里的钱。2017年1月,张实申请到为期一年的国家留学基金委的公派留学机会。2019年1月至2021年1月,张实在中国科学技术大学做博士后。读博士后期间,张实发表了两篇SCI论文,申请了三个基金项目,还建立起了一个实验室。张实告诉女友,他如今被扮演某个“人设”,跟外国人聊天进行诈骗。据了解,目前已有救援力量在设法营救张实。

公开资料显示,位于緬甸东部的妙瓦底,被地方武装组织控制,成为网络诈骗的大本营。

身家千万老板 不愿做电诈跳下5米高墙

身家上千万元的贵州商人幸卫林在2022年9月21日赴泰国考察时,被骗到东南亚做电信诈骗。被骗了3个多月里,幸卫林为了早日逃离控制回国,曾跳下5米高墙,造成多处骨折。后渡河入境泰国,几经辗转终于回国,体重瘦瘦40多斤。

据了解,幸卫林被骗前,身家上千万元,在全国拥有142家门店,系贵州视通国际旅行社有限公司的创办人。2022年9月21日,他因轻信在高铁上认识的“旅游同行”,乘机飞往曼谷考察旅游环境、谈合作。随后被烟雾迷晕,被绑架,卖到妙瓦底地区,被迫从事电信诈骗。幸卫林说,在当地,被骗去的人就是“行走的人民



境外回流人员亲述 “杀猪盘”诈骗过程 受害目标多是 征信良好的 有编制人员

币”,他因受伤卖不出好价钱,借此与当地势力谈判,家人花了8万元才让他得以赎身。在中国驻泰国大使馆、贵州省外事办等机构部门的共同帮助下,幸卫林今年1月5日乘机到达昆明,1月7日回到贵阳家中。国外105天的黑暗经历,让死里逃生的幸卫林更加看重生命与自由、家人与朋友。他希望自己的经历能被更多人知晓,以此警醒他们不要轻信他人言语,看清楚部分东南亚高薪工作的诱骗真相。

记者事后问他,为什么会毫不犹豫跳下5米高墙?幸卫林说,自己有家人、朋友和事业,不想骗中国人,也不想从事诈骗。哪怕只做一单,逃回国也会面临追债。诈骗的金额、次数多了,回国就面临着坐牢。

男子3年遭4次转卖不同园区 骗子称法律在緬甸没用

“我才不管什么法律不法律,那东西在你们那有用,在緬甸没用。”3年前,贵州的杨女士接到了这样一通电话,得知自己19岁的弟弟小杨已被拐卖到緬甸某园区。对方提出10万元“赎金”,并称不给钱就免谈。

杨女士告诉记者,弟弟初中毕业后就开始打工,一个在緬甸的同村同学告诉他,在緬甸开塔吊一个月能赚3万块,不经世事的小杨在朋友的怂恿下去了。一个月后,姐姐就与小杨失去了联系,直到7月这通“赎人”的电话打来。“赎金”事件过后4个月,小杨偷偷联系上她,告诉她自己在诈骗园区。为了不被电击和殴打,小杨不得不进行电诈活动。但即使如此,他也很难以完全保护自己。他告诉姐姐,自己在园区挨过很多折磨。在两人的聊天中,弟弟不时会提到园区发生的可怕事件,比如一位员工可能被活活打死,之后园区的人用纸箱装尸体,抬出去草草扔掉。

“孩子卖孩子”偷渡到緬北 蛇头卖一个人能挣10万元

8月18日,广西玉林市人沈思阳告诉记者:“我的孩子李次南(未满18岁)与刘仁松、吕化、王楷(都是14岁),目前在緬北网络诈骗园区里。因为听信同乡起来的诱感,以为是去泰国旅游还有高薪工作,下车后才意识到被骗。目前玉林警方已经立案。”

谈起孩子被骗的经过,沈思阳回忆,孩子初中毕业,说要出去打工,就来就说到国外挣大钱。“去的那天,一台面包车直接开到家门口,孩子上车走了,什么都没有带,当时他还穿着拖鞋。起来跟我们说,是去泰国旅游,然后在泰国工作。”她告诉记者,儿子走前接了一个电话就出门了,她以为是朋友约出去耍,就没有在意,没有想到儿子从此一去不返。后来,李次南给沈思阳传来信息还原了事情的过程:他们从广西南宁出发到防城港市,从东兴口岸附近偷渡出境,然后坐船坐车又走路,大概四五天到了緬北,这才发现目的地不是泰国。

一名接近緬北网络诈骗园区的内部人士钱壮表示:“像过来这样的小蛇头多是被骗未成年人身边的熟人,带他们一起喝好吃好玩好,然后就把他们骗过去了。按一个人转卖10万元计算,一次骗10人过去,就挣100万元,扣除成本,四五天时间,蛇头一次能挣大约50万元。”



境外诈骗回流人员亲述诈骗套路



中科院博士张实身陷緬北



幸卫林逃跑时摔断了腿

緬北电诈团伙公开悬赏通缉逃脱人员 最高悬赏金额60万元,提供尸体奖励20万元

史上最嚣张悬赏令

声名狼藉的緬甸北部电信诈骗团伙作恶多端,他们的所作所为受到了全世界的谴责。对于许多怀揣着致富之梦,或者被欺骗来到緬北的人而言,一旦进入了緬甸的黑暗之地,就再也没有了真正的自由。逃离魔窟,是这些人摆脱噩梦的唯一途径。但万万没有想到,有人在成功逃离了电诈窝之后,以为噩梦终于结束了,谁知自己却成为了电诈团伙的“赏金猎物”。8月18日,一组聊天截图在社交平台引发广泛关注。聊天截图称,緬北电诈团伙针对逃离园区者发布20多份悬赏,教唆心动者去残害、追杀被悬赏人,最高悬赏金额高达60万元,甚至提供尸体也能得到20万元!不少网友感叹:“这是我见过的史上最嚣张悬赏令!”

网传20多人逃离电诈窝被悬赏 其中包括3名緬甸女子

据网友介绍,上述聊天截图是一款名为“飞机”,也叫作“电报”的境外聊天软件截图。截图中,陆续有人从7月21日开始发布悬赏,最近的一份悬赏发布于8月14日,累计至少有29人被悬赏,其中5人为女性,还有一对夫妻。这29人,户籍涉及四川、湖南、福建等多个省市。

被悬赏的对象,大部分手持一张借条,上边显示本人何时向某机构或某人借款几万元、几十万元,上边按着红手印,一些人同时还捧着几捆现金。记者注意到,部分手持欠条的人的脸部似乎有淤青痕迹。其中一份悬赏信息称这名逃离者“有心脏病”。此外,对福建黄某结的悬赏中,还附了一份我国公安部失踪人口库截图,证明被悬赏者信息真实。

这些悬赏信息公布了他们的姓名、外号、高清照片,从何地逃离、逃往什么方向。提供有效信息或者抓获被悬赏人,可领取5万元、10万元甚至60万元赏金。还有一些宣传信息中,教唆心动者去残害被悬赏人,比如打断四肢奖励50万元,杀害对方提供尸体奖励20万元。

一份悬赏信息对逃离者怒斥:公司待你不薄,做了两年,公司分红、工资一分不差你,说家里父亲出车祸,借给15万元人民币,狼心狗肺竟然拿到钱就逃跑。提供线索抓到入奖励50万元。被悬赏者中除了中国人,还有3名緬甸女子。

一名被悬赏者确认3年前赴緬失联 另有两人户籍地官方尚未回应

在诸多截图中,有3份悬赏信息包含了清晰的身份证照片、驾照照片。记者根据上边的信息,逐一联系了其户籍地进行核实。

被悬赏的王某,显示户籍为河南省洛阳市新安县石井乡某村人士,1991年出生。该村村干部介绍,村里确实有这个孩子的小孩,“这个孩子年幼丧母,很早跟着父亲去温州打工,多年没回来,村里也没亲属。村里联系不上。”记者随后联系石井乡政府、新安县政府办、县委宣传部,希望能协同公安、户籍部门联系王某家属,核实他是否处于危险之中。石井乡值班人员表示,只负责记录信息,无法给予回复。新安县委宣传部两部座机号码一直无人接听,县政府办公室工作人员表示记者可以直接联系公安局或者宣传部。记者讲明情况,对方表示请示领导后,希望记者能对公发采访函,之后才能根据批示协调相关部门。

被悬赏的黄某华,显示户籍为广西南平县平南镇某村人,1996年出生。镇政府工作人员记录信息后表示,将把情况反馈给社区,由社区联系核实情况后回复。

被悬赏的黄某结,显示户籍为福建永泰县某村人。乡镇工作人员一听这个名字,就表示黄某结确实是这个户籍信息上的人,“他三年前去了緬甸,一直杳无音信,现在还在我们劝返人员名单里,但一直联系不到本人。”该工作人员介绍,黄某结还有一个兄弟,父母都是老实本分的人,自从他在緬甸失联后家里一直揪心。“刚刚确认了,家里到现在还没接到他的求助信息。如果有人逃出来了还被当地悬赏,那就太嚣张了,不知道是怎样的地狱一样的环境。”

据央视、澎湃新闻、红星新闻、九派新闻、上游新闻、华西都市报等

新闻延伸



三个人四只的从孤岛跑了 提供线索找到了 每个人给10万



这个人4月份左右从孟波逃跑。外号不要结果。人抓到给现金40万马上给。或控制住。我安排人交接20万。人估计在梦醒或果敢大其力。



3个緬甸妹子,8月8号从孟波跑的小七夫妻还有一个不知道名字。緬甸妹子两个会中文。提供线索抓到入1万一个直接抓到入谈过来15000一个



名字 林默 外号 兔子 目前在才力 龙省连城人。国个人到份 断此人手脚有视频为证的提供赏金50万人民币。如能把人压小劫拉100万,小劫拉渣渣轩 付感觉。真实有效。 联系人飞机: @zhazhaxuan

新闻分析

诈骗套路专盯成功人士 这几种套路你要当心

根据公开报道,緬北电诈犯罪团伙针对成功人士有以下几种诈骗套路:

1. 超高薪诱惑

中科院博士张实就是这一套路的受害者。张实的女友听说他要出国,劝说他留在国内。但张实说,去东南亚做翻译,工资高,底薪就有一万五。做得好的话,有四五万一个月。他出去一两年就回来。女友记得,张实当时跟一个中介联系了好几个月,反复了解、核实,最后才确定出国工作。但后来发现,那个中介骗了他们。张实姐姐回忆,弟弟出国前告诉她,他是去泰国一所大学教书,让她不要担心。

2. 热情谈投资合作

贵州商人幸卫林是该套路的受害者之一,因轻信在高铁上认识的“旅游同行”,乘机飞往曼谷考察旅游环境、谈合作。下机后,抵不住“合作对象”的热情,他选择此前安排好的行箱,踏上了“合作对象”安排的车辆。没想到,他被烟雾迷晕,随后被绑架,卖到泰緬界河对岸的妙瓦底地区,被迫从事电信诈骗。

3. 撩女房东的“杀猪盘”

刘女士在某网站挂出招租广告,一名男子联系她,称自己领导是某公司负责人,还有十多天就要调任贵阳,需租房3到5年。微信添加该“领导”后,对方总是和她聊一些租房之外的事。“一直问我XX好玩吗?能不能给他分享一些那边的图片美景。我当时就觉得不太自在。”事后沟通中,对方让刘女士下载一款软件和表格,刘女士网上搜索发现类似操作疑似电信诈骗。

刘女士和对方摊牌,没想到对方大方承认自己确实是骗子,还坦白了诈骗模式,伪装成成功人士,以租客身份接近房东,然后通过暧昧聊天,获取对方信任。然后让房东下载软件并一步步进行类似“杀猪盘”的诈骗。他说有人因此被骗2000万,他现在就在緬甸妙瓦底,当时也是被他的好朋友骗过去的,现在已经没法回头了。